

# 即墨区:建成“8分钟文体服务圈”

134个城市更新项目开工 改造24个老旧小区 启用13所中小学幼儿园新增学位1.2万余个



感受身边变化  
共享城市美好

主题系列发布会 17

11月30日,市政府办公厅、市政府新闻办召开“感受身边变化 共享城市美好”主题系列新闻发布会第十七场——即墨区专场。今年以来,即墨区聚焦城乡建设、民生短板和群众“急难愁盼”问题,扎实推进民生工程,开工城市更新项目134个,实施24个老旧小区改造,建成9个口袋公园,市级以上美丽乡村示范村达到124个。

## 24个老旧小区实施改造

为聚力打造宜业宜居的居住环境,即墨区不断完善功能配套,持续提升居住品质。今年开工项目134个,完成投资172亿元。实施24个老旧小区改造,惠及居民1.38万户。书香游园等9个口袋公园完工开园,蓝谷滨河、陆港拾光两个高品质公园建成启用。综合整治17条主次干道两侧违法建设,清除马路“钉子”60余处,累计拆除违法建设72万余平方米。累计接管服务无物业小区183个,实现主城区小区物业全覆盖。累计创建美丽乡村示范片区10个、市级以上美丽乡村示范村124个。创建10个示范片区,辐射170个村庄。市级以上示范村达124个,到



即墨今年建成9个口袋公园。资料图片

2025年区级示范村覆盖率可达30%。

## 新增学位1.2万余个

为打造优质均衡的教育环境,加快构建幼有优育、学有优教的公共服务体系,即墨区今年新启用福海小学等13所中小学、幼儿园,新增学位1.2万余个。即墨一中改扩建工程投入使用,龙山新高中顺利完工,龙泉中学加快建设,全部建成后新增高中学位近万个。推行师资力量跨校区、跨镇街轮岗流动,开展校长论坛、“青蓝工程”骨干教师培训,24人获评青岛市学科带头人。义务教育“5+2”校内课后托管服务实现全面覆盖。对67所

农村小规模学校食堂进行运行成本补助,35所学校食堂获评市级“中小学学校星级食堂”。

## 13个卫健项目同步推进

为打造便民惠民的医疗环境,即墨区加大硬件设施投入力度,新启用即墨区第三人民医院综合体、即墨区人民医院南门诊楼,同步推进即墨区中医医院北院区、第二人民医院等13个卫生健康类项目建设,明年启用后将新增床位1800余张。与北京天坛医院等10余家全国知名三甲医院开展诊疗合作,引入全国名医定期坐诊。选派65名青州市级、97名区级业

务骨干下沉基层、驻点帮扶,设立“名医基层工作站”42个。全面落实职工门诊共济改革,累计为114万人次提供门诊保障,统筹支付5774万元。

## 建成“8分钟文体服务圈”

今年以来,即墨区举办文化活动1.4万余场,惠及群众153万人次。结合群众文化和休闲健身需求,建成启用5处城市书房、9处街头休闲运动公园,完善提升53处村级综合性文化服务中心,推动68处学校操场向社会公众开放,基本建成“8分钟文体服务圈”。积极开展全民阅读、“送戏进万家”等各类文化活动1.4万余场,惠及群众150余万人次。举办蓝谷半程马拉松、省滑翔伞锦标赛等体育活动20余场,参与群众5万余人次。

## 已建成助老食堂118处

进一步强化基本民生兜底保障,建成示范性失智老年人日间照护中心和80处养老服务站,完成家庭养老床位适老化改造788户,居家养老上门服务2.2万次。目前已建成助老食堂118处,全区已签约老年人1.8万余名,累计服务超3.2万人次。城乡低保、特困人员、困境儿童、残疾人等补贴在2022年底的基础上再度提高5%以上,惠及群众4万多人。为1200名残疾人提供居家安养服务,为1700名托养服务人员发放重度残疾人补贴。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超

发挥示范带动作用,加快即墨古城、鲁邦国际风情街、嘉年华海信广场等步行街改造提升

## 百年台东步行街将“立体生长”



台东步行街。台东步行街管委会供图

优化重塑。

目前,台东步行街拥有各类业态和店铺超过2500个,其中独立门店或专柜502个,区域首店、旗舰店近30个,零售业态占比50%以上。通过“恣儿街”、和兴路等辅街存量商业的升级改造,串联台东三路与登州路,与利群商厦等联动引流,形成深度融合的台东商圈商业生态。利用台东百年商街的地位,与大鲍岛文化休闲街区、国际邮轮港区、红景新区等优质文旅资源呼应齐动,打造了老城区百年历史旅游路线。

统计显示,今年前10个月,台东步行街客流量达9233万人次,营业额超99亿元,较改造提升前同期分别增长37%和45%。

如何进一步提升台东步行街建设成效,发挥台东“大商圈”在消费提振中的作用?市商务局副局长王志刚表示,要突出台东步行街的优势,打造特色IP,利用青岛啤酒独特的品牌优势,实现主街与青岛啤酒厂、青啤博物馆、啤酒街联动发展,将台东步行街打造成世界一流的啤酒元素步行街。同时要立足青岛独特的本地老字号资源优势,吸引全国各地的老字号商家入驻街区,形成特色、集聚发展。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 观海新闻/青报全媒体记者 丁倩倩)

业步行街业态提档升级,把步行街打造成展示城市形象的新名片、扩大内需的新载体。开展丰富多彩的促消费活动。元旦、春节即将到来,步行街成为青岛汇聚市场人气、扩大消费的重要载体。组织全市重点步行街,开展“暖冬消费季”“家乡好街、请您来逛”等沉浸式、体验式促消费活动,通过直播、短视频等新媒体手段引流,以节兴商聚势,促进线下购

早报11月30日讯 记者从11月30日市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,以成功入选第三批“全国示范步行街”为契机,青岛将发挥台东步行街的示范带动作用,带动形成一批商业资源集聚、文化底蕴深厚、特色鲜明突出、环境舒适便捷、知名度美誉度高的步行街,在全市打造更多消费新地标。

## 加快步行街业态提档升级

培育打造一批商业繁华、文化浓厚、管理规范的步行街,是满足人民群众对美好生活需求的具体实践,也是完善现代流通体系、全面促进消费的重要举措。我市将步行街改造提升写入市政府工作报告,纳入《“十四五”商贸流通业发展规划》重点工程。目前,我市已有国家级示范步行街1条(台东步行街)、山东省步行街改造提升试点4条(台东步行街、即墨古城、鲁邦国际风情街、嘉年华海信广场),试点街区数量和位次居全省首位。

市商务局局长王志俊介绍,下一步在步行街的培育打造中将注重突出青岛特色。利用好青岛海洋、啤酒、国际风情等独具优势和辨识度的元素,围绕“啤酒之都”主题,支持打造一批啤酒特色餐饮休闲街区。聚焦“四首经济”和新型业态。发挥区市和步行街运营方招商主体作用,打造优秀专业招商运营团队,突出重点产业、重点项目、头部企业,加快商